

包公主政端州时监制的秤砣“众秤”惊现端州(图)

中华五千年 2011年07月29日09:56 (来源: 中国经济网)

[【简繁大中】](#) [【收藏此页】](#) [【打印此页】](#) [【关闭】](#)



包公监制的秤砣

近一千年前北宋包公主政端州时监制的秤砣——“众秤”惊现肇庆端州。昨天上午，肇庆市收藏家、华夏古董研究会副会长陈祥麟先生向记者展示了他收藏的这件珍贵器物，为肇庆的宋文化再增力证。

这件秤砣系铁质，重7.8公斤，高17.5厘米，顶部有鼻形钮、铁环及挂钩，钮的边沿有一“U”形连通凹槽，直径2厘米，约5.5厘米深，里面装有黄豆大小的铁屑，是作为校正秤砣重量使之达到标准要求的填充物，可见设计时考虑得十分周到。秤砣上部及下部各铸有中间凸起、两边下凹的弦纹，上下弦纹中间铸有六行竖行阳文铭文：“奉包宪给发禄步文社山货众秤往字”。铭文的意思是说，此秤砣是奉包拯之命监造的，发往目的地是禄步文社山货市场(高要市的“禄步”镇地名一直沿用至今)，用途是用作“众秤”(即现在的“公秤”)使用。

专家：

秤砣具极高的史料价值

陈祥麟介绍说，多年前，他请有关专家学者、行家对秤砣做过鉴定，秤砣的皮壳、包浆自然，由于长期放置地下受潮之故，底部严重锈蚀。铭文中“包”氏的明确记载，端州历史上只有一名姓包的主政者，即包拯。因此综合分析，该秤砣是北宋包公监制无疑。由此还可以推断出，当时端州管辖下的其他集市也应该有包公监制的“公秤”，而独存此件，显得尤为珍贵。

据来自广州的收藏界专家、华夏古董文化研究会副会长彭乃贤介绍，包公监制的“众秤”意义重大。因为文物具有“以物证史”、“以物补史”的功能。此秤砣明文记载是北宋的“众秤”，足以填补这个空白，起到“补史”的作用，起码知道“众秤”出现的时间下限是北宋年间。至于上限时间，则有待新的文物或古籍发现。此秤砣具有极高的史料价值、文物价值。

